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Equacoes e Inequagdes do Primeiro Grau.
Equacdes do Primeiro Grau a uma Variavel.

1 Exercicios Introdutoérios

Exercicio 1. Determine o conjunto solucdo das equagoes
abaixo, sabendo que o conjunto universo é IN (conjunto
dos niimeros naturais).

a) x—7=0.
x
b) = =2.
)5
) 2x+6 = 12.
d) —x+8=0.
e) 3x+9=0.
2 8
) x—==—.
) X575

g) 3x +15=2x+18.
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Exercicio 2. Verifique se 2 é raiz das equagdes abaixo.
a) 2x—4=0.

b) 3x +5=11.

c) 3x+6 =2x+8.

4 2 s
X

Exercicio 3. Se o dobro de um ntimero é 20, qual é esse
namero?

Exercicio 4. Se um retdngulo tem 20cm de comprimento
e 100cm? de 4rea, qual a medida de sua largura?

Exercicio 5. Quando os gémeos Anderson e Ricardo nas-
ceram, Maité tinha 7 anos. Qual a idade dos gémeos, se
hoje a soma das idades dos trés irmdos é 34 anos?

Exercicio 6. Dimiéluindo—se seis anos da idade de minha
filha, obtém-se os 5 de sua idade. Determine a idade de

minha filha.

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 7. Sendo o conjunto universo igual ao con-
junto dos nimeros racionais (U = Q), resolva as equagdes
seguintes.

a)x—l_ :5—2x.

5 3
b) _Sgn:7_8gn
R
d)3+%(2+8):%(2x—5).

Exercicio 8. Determine um ntimero cujo dobro de seu
antecessor, menos 3 é igual a 25.

Exercicio 9. Ricardo tem em seu bolso apenas moedas
de 25 e 50 centavos, num total de 31 moedas. Sabe-se
ainda que o ntimero de moedas de 25 centavos excede em
5 unidades o ntiimero de moedas de 50 centavos. Qual a
quantia, em reais, que Ricardo tem no bolso?

Exercicio 10. Em um restaurante ha 12 mesas, todas ocu-
padas. Algumas, sdo ocupadas por 4 pessoas, outras, por
apenas 2 pessoas, num total de 28 fregueses. Determine o
ndmero de mesas ocupadas por 2 pessoas.

Exercicio 11. A soma de dois nliimeros impares conse-
cutivos é 64. Determine esses dois nimeros.

Exercicio 12. Claudio e Mdrio possuem juntos R$240, 00.
Claudio possui R$90,00 a mais que o dobro da quantia
de Mério. Quanto possui Cladudio?

Exercicio 13. Nas ultimas 3 etapas da volta de Portu-
gal, um ciclista percorreu, ao todo, 360km. A primeira
etapa tinha 120km a mais do que a segunda; a ultima
etapa era quatro vezes maior que a segunda. Calcule o
comprimento de cada etapa.

Exercicio 14. Jdlia e Luisa plantaram juntas 88 arvores,

sendo que Julia plantou 3 da quantidade de 4rvores plan-

tadas por Lufsa. Qual a quantidade de arvores plantadas
por Luisa?

Exercicio 15. A soma de quatro nimeros naturais con-
secutivos é 62. Determine esses ntimeros.

Exercicio 16. Em um quintal existem rinocerontes e ga-
linhas, num total de 25 animais e 66 patas. Quantos sdo
0s rinocerontes?

3 Exercicios de Aprofundamento e de
Exames

Exercicio 17. Numa empresa, o nimero de mulheres

. 3 .
é igual a 5 do ntimero de homens. Se fossem admiti-
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das mais 20 mulheres, o nimero destas ficaria igual ao
nimero de homens. Quantos homens e quantas mulheres
trabalham nessa empresa?

Exercicio 18. A soma dos trés algarismos de um niimero
€ 19. O algarismo das dezenas é o quadruplo do algarismo
das centenas, e o algarismo das unidades é o consecutivo
do algarismo das dezenas. Qual é esse ntiimero?

Exercicio 19. Sao dados quatro niimeros. Sabe-se que
a soma dos trés primeiros é 90; que a soma do primeiro,
do segundo e do quarto é 93; que a soma do primeiro do
terceiro e do quarto é 96 e que a soma dos trés tltimos é
99. Quais sdo esses niumeros?

Exercicio 20. Um famoso problema registrado por volta

de 1150a.C., na India, diz o seguinte:

11 1
De uma quantidade de puras flores de 16tus, -, - e —

foram oferecidos para os deuses Siva, Vishnu e Sol. Da

quantidade original, — foi oferecido a Bhavani. Os 6 16tus

restantes foram dados ao veneravel preceptor. Diga qual
o ndmero total de flores de l6tus.

Exercicio 21. Maria acaba de ganhar uma barra enorme
de chocolate como presente de Pdscoa. Ela decide dividi-
la em pedagos para comé-la aos poucos. No primeiro dia,
ela a divide em 10 pedagos e come apenas um deles. No
segundo dia, ela divide um dos pedagos que sobraram
do dia anterior em mais 10 pedagos e come apenas um
deles. No terceiro dia, ela faz 0 mesmo, ou seja, divide um
dos pedagos que sobraram do dia anterior em 10 outros
e come apenas um deles. Ela continua repetindo esse
procedimento até a Pdscoa do ano seguinte.

a) Quantos pedagos ela terd no final do terceiro dia?

b) E possivel que ela obtenha exatamente 2014 pedacos
em algum dia?
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Respostas e Solugdes.

1.
a)
x—7 = 0
x—747 = 7
x = 7
S={7}.
b)
X
2 = 2
5
X
5.- = 5.2
5
x = 10.
S = {10}.
c)
2x+6 = 12
2x+6—6 = 12—6
2x = 6
a6
2 2
x = 3.
S ={3}.
d)
—x+8 = 0
—x+8—-8 = -8
-x = -8
X 8.
S = {8}.
e)
3x+9 = 0
3x+9-9 = -9
3x = -9
B 9
3 3
x = =3
Como U =N, entdo S = @.
f)
-2 - 8
5 5
2,2 _ 8,2
5 5 55
P 8+2
5
x = 2.
S ={2}.

g)
3x+15 2x 4+ 18
3x+15—15 = 2x+18—15
3x—2x = 2x—2x+3
x = 3.
S = {3}.
h)
11
2 3
B SN S |
2 2 3 2
T 6 6
. o 248
6
X p— §
=z
Como U =N, entdo S = Q.
pX_1_1.7
2 3 4 2
x 117
2 3 4 2
¥ 1.1 171
2 3 3 4 23
3 2 4
2 0 12 12 12
x _ 3+42+4
2 12
X 49
227 12
x — 9
= =

Como U =N, entdo S = @.
2.

a) Fazendo x = 2, temos 2-2 — 4 = 0, portanto 2 é raiz
da equacéo.

b) Fazendo x =2, temos 3 -2+ 5 = 11, portanto 2 é raiz
da equacéo.

¢) Fazendo x = 2, temos 3 -2 4 6 = 12, para o primeiro
membro da equagdo e 2-2 4 8 = 12, também para o
segundo membro, portanto x é raiz da equacéo.

12 .
d) Fazendo x = 2, temos 5 = 6 # 8, portanto 2 NAO é
raiz da equagdo.

2 3 1 3 4
e) Fazendo x = 2, temos Z+§ = §+§ =5 = 2,
portanto 2 é raiz da equacgéo.
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3. Podemos simplesmente verificar que o ndmero cujo do-
bro é 20, é 10. Se quisermos montar a equagdo, chamamos
o nimero de x e temos, entdo

2x = 20

2 2
2 2

x = 10.

Portanto, o ntimero em questdo realmente é 10.

4. Sabemos que a drea de um retangulo é o produto das
medidas do comprimento e da largura, entdo temos

equacao por 15.

x—1 5—2x
5 T T3
15(x — 1) 15(5 — 2x)
T
3(x—1) —15x 5(5 —2x)
3x—3—-15x = 25—10x
3x —15x+10xx = 25+3
—2x = 28
X —14.

S ={-14}.

b) Temos apenas 5 como denominador na equagdo. As-
sim, vamos multiplicar todos os termos desta por 5.

c-l A
20-1 = 100
200 100
20 20
I = 5.

Assim, a largura mede 5cm.

5. (Extraido da Video Aula) Maité tem 7 anos a mais que
0s gémeos. Se a idade dos gémeos € x, entdo a idade de
Maité é (x + 7). Temos entdo

x+x+ (x+7) 34

3x+7 = 34
3x+7-7 = 34-7

w _ w

3 3

x = 0.

Assim, os gémeos tém 9 anos e Maité tem 16 anos.

6. (Extraido da Video Aula) Chamando a idade de minha

filha de x, temos

x—6 = %~x
xX—64+6 = 3%4—6
5x 3x

= = Z 46
5 5 +
5x — 3x
= 6
5
2x 5 5
52 - %3
x = 15.

Temos que a idade de minha filha é 15 anos.

7.

a) Temos dois denominadores na equagdo: 3 e 5. Como o
mmc(3,5) = 15, vamos multiplicar todos os termos da

8—n 8§—n
A
5(8 —n) 5(8 —n)
5n+T = 5-7—T
5n+ (8 —n) 35— (8—mn)
bn+8—n = 35—-8+n
bn—n—-n = 35-8-8
3n = 19
19
no= g

19
s={%}
3
¢) Inicialmente, vamos realizar a multiplicagdo utilizando
a propriedade distributiva. Apds isso, obteremos
fracdes, sendo algumas com denominadores diferen-

tes, deveremos entdo multiplicar todos os termos da
equacdo pelo mmc destes denominadores.

12x 1, 1,1
252 = 3GV
12« 11 11 1
2 3%t21 T 327 3°
x 1 _ 1 x
378 T 63
8x 3 _ 4 8x
uTu T u m
8x+3 = 4—8x
8x+8x = 4-3
16x = 1
1
X = 16.
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d) Inicialmente, vamos realizar a multiplicagdo utilizando
a propriedade distributiva. Apods isso, obteremos
fragdes, sendo algumas com denominadores diferen-
tes, deveremos entdo multiplicar todos os termos da
equacdo pelo mmc destes denominadores ou por qual-
quer multiplo deles.

1 x 1
- (Z = Z(2x —
3+2(4+8) 4(x 5)
X x 5
3+§+4 = 571
8x 8x 40
24+x+32 = 4x-10
x—4x = -—-10—24-—-32
—3x = —66
x = 22

S = {22}.

8. (Extraido da Video Aula) Chamando esse ntiimero de
x, seu antecessor serd (x — 1). Temos entdo

2(x—1)—-3 = 25

2x—2—-3 = 25
2x = 2545

2x = 30

x = 15.

Portanto, o ntimero procurado é 15.

9. (Extraido da Video Aula) Chamando a quantidade
de moedas de 50 centavos de x, a quantidade de moedas
de 25 centavos sera (x +5), pois excede em 5 unidades a
quantidade de moedas de 50. Como o total de moedas é
31, temos

x+(x+5) = 31
2x = 31-5

x —_— %

2

x = 13.

Portanto, a quantidade de moedas de 50 é 13 e a quanti-
dade de moedas de 25 é 18. Assim, Ricardo tem no bolso
50-13 +25-18 = 650 4 450 = R$11, 00.

10. (Extraido da Video Aula) Chamando a quantidade de
mesas com 2 pessoas de x, a quantidade de mesas com 4
pessoas serd (12 — x), ja que sdo 12 mesas ao todo. Como

sdo 28 fregueses ao todo, temos

2x+4(12—x) = 28
2x+48 —4x = 28
—2x = 28—-48
—2x = =20
L
=2
x = 10.

Assim, sdo 10 mesas com 2 pessoas.

11. Como sdo dois ntimeros impares consecutivos, vamos
chamar o primeiro de x e o segundo de (x +2). Como
sabemos sua soma, temos

x4+ (x+2) = 64
2x = 64-2

2x = 62

x = 3l

Assim, esses nimero sdo 31 e 33.

12. Chamando a quantidade que Mdrio possui de x,
entdo Claudio possui (2x +90). Se juntos eles possuem
R$240, 00, temos

x+ (2x+90) = 240
3x = 240-90

3x = 150

X 50.

Se Mério possui R$50, 00, entdo Claudio possui R$190, 00.

13.  (Extraido da Video Aula) Se o comprimento da
segunda etapa for x, entdo o comprimento da primeira
etapa serd (x + 120) e o comprimento da terceira etapa
seré (4x). Como o comprimento total é 360km, temos

(x+120) +x+ (4x) = 360
6x = 360—120
6x = 240
. 20
6
x = 40.

Assim, o comprimento da primeira etapa é 40km, o da
segunda é 160km e o da terceira é 160km.

14. Chamando a quantidade de arvores plantadas por
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Luisa de x, temos

x+ 3% = 88
8§x + 3% = 88
H?x = 88

g = 8
x = 64

Portanto, Luisa plantou 64 arvores.

15. Como sdo quatro nimeros naturais consecutivos,
vamos chamaé-los de x, (x +1), (x +2) e (x + 3). Temos
entao

x4+ (x+1)+(x+2)+(x+3) = 62
4x+6 = 62

4x = D56

x = 14.

Portanto, os ntiimeros sao 14, 15, 16 e 17.

16. Chamando a quantidade de galinhas de g, a quan-
tidade de rinocerontes serd (25— g), ja que o total de
animais é 25. Como o total de patas é 66, temos

29+4(25—-g) = 66

29+100—4¢ = 66
—2¢ = 66— 100

—2¢ = -—34

—34

$ = =

g = 17

Assim, temos que a quantidade de rinocerontes é

25-17 =8.

17. Chamando o ntiimero de homens de /s, o ntimero
3h

de mulheres sera 5 Como a quantidade de homens

e mulheres seria igual se tivéssemos mais 20 mulheres,
temos entao

3h

h = = +20
5h = 3h+100
S5h—-3h = 100
2h = 100
h = 50.
Concluimos que o total de homens é 50 e o total de mu-
. 3-50
lheres é = 30.

18. Se o algarismos das centenas é c, entdo o algarismo
das dezenas é 4c e o algarismo das unidades é (4c + 1).

Temos entao

c+4c+ (4c+1) 19
9 +1 19

9c 18

c 2.

Assim, temos que o algarismo das centenas é 2, o alga-
rismo das dezenas é 8 e o algarismo das unidades é 9.
Portanto, o nimero é 289.

19. (Extraido da Video Aula) Observe que, se somarmos
90, 93, 96 e 99, obteremos um resultado que corresponde a
trés vezes o primeiro nimero, mais trés vezes o segundo,
mais trés vezes o terceiro, mais trés vezes o ultimo, ou
seja, trés vezes a soma P dos quatro ntimeros. Temos
entdo 3P = 90 +93 +96 +99 = 378 e dai segue que
P =126. Como a soma dos trés primeiros é 90, significa
que o quarto namero é 126 — 90 = 36. De forma anéloga,
encontramos que o terceiro é 33, que o segundo é 30 e que
o primeiro é 27.

Outra maneira de resolver esse problema é trabalhar com
equagdes com mais de uma incégnita. Chamando os qua-
tro nimeros, em ordem crescente, de a, b, ¢ e d, temos as

a+b+c=90

a+b+d=93
seguintes equagdes:

a+c+d=96

b+c+d=99.

Basta agora somar todas as equagdes que obtemos
30 4+3b+3c+3d = 378, que é o mesmo que
a+b+c+d=126. Agora é s6 continuar como na pri-
meira solugdo para encontrar os quatro ntimeros.

20. Chamando a quantidade de flores de x, temos:

X X X X
SHTH-+7+6

YT 375761
60x 60x 60x 60x
60x = T+?+?+T+36O
60x = 20x+ 12x + 10x + 15x + 360
60x —57x = 360
3x = 360
. L 360
3
x = 120.

Portanto, a quantidade de flores é 120.

21. (Extraido do Banco de Problemas da OBMEP)
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a) No final do primeiro dia, ela terd 10 — 1 = 9 pedacos.
No final do dia seguinte, ela terd 9 —1+10—-1 =17
pedacos. Do ponto de vista pratico, é como se ela
tivesse acrescentado 10 —1 —1 = 8 pedagos novos,
pois um pedago sempre é perdido para a divisdo em
10 e outro sempre é comido. No final do terceiro dia

ela acrescenta mais oito novos pedacos e passa a ter
25.

b) Como a soma sempre aumenta de 8 em 8, ap6s n dias,
a partir do dia inicial, ela terd 9 + 8n pedagos. Se for
possivel obter exatamente 2014 pedacos, devemos ter:

9481 = 2014
. _ 2005
- =

5 .. .
Como E nio é inteiro, tal dia nunca acontecera.
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